
PAUTA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE 13 DE MARÇO DE 2023. 
 

 
MARIA JOSÉ:  
 
BOA TARDE, SENHORAS VEREADORAS E SENHORES VEREADORES, 
SENHORA VANDER LÚCIA, AGRACIADA COM O PRÊMIO “MULHER 
DESTAQUE DE MARCO” DO ANO 2023, JOVENS RHAVI E KAIO, 
HOMENAGEADOS COM AS MOÇÕES DE APLAUSO, AQUI PRESENTES,  E 
AOS INTERNAUTAS QUE ESTÃO EM SINTONIA COM ESTA CASA DE LEIS. 
QUEREMOS RESSALTAR QUE POR MOTIVO DE FORÇA MAIOR, NÃO FOI 
POSSÍVEL O COMPARECIMENTO DA FAMÍLIA DA SENHORA EDMIRTES 
OSTERNO, TAMBÉM AGRACIADA COM O PRÊMIO MULHER DESTAQUE (IN 
MEMORIAM). 
 
HOJE, ESTA CASA MANIFESTA SUAS FELICITAÇÕES A TODAS AS 
MULHERES; EM ESPECIAL, ÀS SUAS VEREADORAS E SERVIDORAS, PELO 
TRANSCURSO DO SEU DIA, 08 DE MARÇO, “DIA INTERNACIONAL DA 
MULHER”. DESSE FEITO, PASSAREMOS A LER UMA POESIA EM SUA 
HOMENAGEM. 
 
 
Mulher simplesmente mulher 
mil e tantas faces e fases 
crenças e desejos 
sonhos e realizações. 
É guerreira, tem alma versátil 
as vezes ri, outras chora 
se decepciona e se alegra 
não desiste nunca 
é sempre mulher. 
Tece seus dias 
na simplicidade de quem 
desconhece os limites 
na ousadia de quem 
jamais se deixa vencer. 
Tem beleza na alma 
força de leoa 
riso clandestino 
sabedoria que encanta 
que desenha e faz rima 
no silêncio de quem de repente 
sofre, se despedaça, se reconstrói 
se refaz inteira e da vida 
quer apenas ser reconhecida 
valorizada e amada 
todos os dias. 
 
“COM O SEU EXEMPLO, NOSSA SENHORA NOS ENSINE A ACOLHER A 
PALAVRA, A CULTIVÁ-LA E A FAZÊ-LA FRUTIFICAR EM NÓS E NOS 



OUTROS!”. OUÇAMOS COM ATENÇÃO A LEITURA DO LIVRO DO 
ECLESIÁSTICO,QUE SERÁ PROFERIDA PELA SERVIDORA MICAELE. 
 
"1.FELIZ O HOMEM QUE TEM UMA BOA MULHER, POIS SE 
DUPLICARÁ O NÚMERO DE SEUS ANOS. 2.A MULHER FORTE FAZ A 
ALEGRIA DE SEU MARIDO, E DERRAMARÁ PAZ NOS ANOS DE SUA 
VIDA. 3.É UM BOM QUINHÃO UMA MULHER BONDOSA; NO 
QUINHÃO DAQUELES QUE TEMEM A DEUS, ELA SERÁ DADA A UM 
HOMEM PELAS SUAS BOAS AÇÕES. 4.RICO OU POBRE, O SEU 
MARIDO TEM O CORAÇÃO SATISFEITO, E SEU ROSTO REFLETE 
ALEGRIA EM TODO O TEMPO. 8.MAS UMA MULHER CIUMENTA É 
UMA DOR DE CORAÇÃO E UM LUTO. 9.A LÍNGUA DE UMA MULHER 
CIUMENTA É UM CHICOTE QUE ATINGE TODOS OS HOMENS.* 
10.UMA MULHER MALDOSA É COMO JUGO DE BOIS 
DESAJUSTADO; QUEM A POSSUI É COMO AQUELE QUE PEGA UM 
ESCORPIÃO. 11.A MULHER QUE SE DÁ À BEBIDA É MOTIVO DE 
GRANDE CÓLERA; SUA OFENSA E SUA INFÂMIA NÃO FICARÃO 
OCULTAS. 12.O MAU PROCEDIMENTO DE UMA MULHER REVELA-
SE NA IMPRUDÊNCIA DE SEU OLHAR E NO PESTANEJAR DAS 
PÁLPEBRAS. 16.A GRAÇA DE UMA MULHER CUIDADOSA REJUBILA 
SEU MARIDO, 17.E SEU BOM COMPORTAMENTO REVIGORA OS 
OSSOS. 18.É UM DOM DE DEUS UMA MULHER SENSATA E 
SILENCIOSA, E NADA SE COMPARA A UMA MULHER BEM-
EDUCADA. 19.A MULHER SANTA E HONESTA É UMA GRAÇA 
INESTIMÁVEL; 20.NÃO HÁ PESO PARA PESAR O VALOR DE UMA 
ALMA CASTA. 21.ASSIM COMO O SOL QUE SE LEVANTA NAS 
ALTURAS DE DEUS, ASSIM É A BELEZA DE UMA MULHER 
HONRADA, ORNAMENTO DE SUA CASA. 22.COMO A LÂMPADA QUE 
BRILHA NO CANDELABRO SAGRADO, ASSIM É A BELEZA DO 
ROSTO NA IDADE MADURA. 23.COMO COLUNAS DE OURO SOBRE 
ALICERCES DE PRATA, SÃO AS PERNAS FORMOSAS SOBRE 
CALCANHARES FIRMES. 24.COMO FUNDAMENTOS ETERNOS 
SOBRE PEDRA FIRME, ASSIM SÃO OS PRECEITOS DIVINOS NO 
CORAÇÃO DE UMA MULHER SANTA.  
 
“DEUS CONCEDEU À MULHER O DOM DE SER GENITORA E GUARDIÃ DA 
VIDA, POR SER ELA, A ÚNICA CRIATURA CAPAZ DE SER FORTE, 
INCANSÁVEL, MAS SEM PERDER A TERNURA E O AMOR”. 
 
A CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO, POR MEIO DA RESOLUÇÃO Nº 002, DE 
24 DE SETEMBRO DE 2019, INSTITUIU O PRÊMIO “MULHER DESTAQUE DE 
MARCO”, HONRARIA COM QUE HOMENAGEIA, ANUALMENTE, DUAS 
MULHERES, EM RECONHECIMENTO ÀQUELAS QUE, COM A ATUAÇÃO 
DESTACADA, CONTRIBUÍRAM OU CONTRIBUEM PARA O 
ENGRANDECIMENTO DA CIDADE DE MARCO, NOS MAIS DIVERSOS 
SEGMENTOS. 
 



A PRESENTE HOMENAGEM É ORIUNDA DE PROJETO DE RESOLUÇÃO DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, 
APROVADO POR UNANIMIDADE PELOS EDIS DESTA CASA. 
 
CONVIDAMOS A SENHORA VANDER LÚCIA MENEZES FARIAS PARA 
RECEBER O PRÊMIO MULHER DETAQUE DE MARCO 2023, DAS MÃOS DA 
SENHORA VEREADORA VICE-PRESIDENTE SOCORRO OSTERNO NEVES, 
DAS MÃOS DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA, AUTOR DO 
REQUERIMENTO INDICANDO O SEU NOME PARA SER AGRACIADO COM 
A ENTÃO HONRARIA, E DAS MÃOS DO SENHOR VEREADOR JOSÉ 
ERASMO RAMOS SOARES, AUTOR DA PREMIAÇÃO. 
 
A MÚSICA É CELESTE, DE NATUREZA DIVINA E DE TAL BELEZA QUE 
ENCANTA A ALMA E A ELEVA ACIMA DA SUA CONDIÇÃO. A VOCÊS, 
MULHERES, NOSSOS AGRADECIMENTOS. 
 
NESTE MOMENTO, OS SENHORES VEREADORES FARÃO JUS À 
HOMENAGEM ÀS MULHERES QUE INETEGRAM ESTA CASA, 
VEREADORAS E SERVIDORAS, E À HOMENAGEADA DA NOITE, COM A 
DESTRIBUIÇÃO DE FLORES. 
 
CONVIDAMOS O JOVEM WENDEL RHAVI MATOS RODRIGUES, 
INTEGRANTE DA ACADEMIA CARATÊ DOJO, QUE CONQUISTOU UMA 
MEDALHA DE PRATA NA CATEGORIA KUMITE (LUTA) INDIVIDUAL E 
DUAS MEDALHAS DE OURO NA CATEGORIA EM EQUIPE, NO 
CAMPEONATO BRASILEIRO DE CARATÊ, REALIZADO EM TRINDADE-
GOIÁS, DE 25 A 27 DE NOVEMBRO DE 2022, PARA RECEBER A MOÇÃO 
DE APLAUSO Nº 001/2023, DE 07 DE FEVEREIRO DE 2023, DAS MÃOS DO 
SENHOR VEREADOR PRESIDENTE JOÃO BATISTA VIANA, DAS MÃOS DA 
SENHORA VEREADORA VICE-PRESIDENTE SOCORRO OSTERNO NEVES 
E DAS MÃOS DO SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, 
AUTOR DA MOÇÃO. 
 
CONVIDAMOS O PROFESSOR DE EDUCAÇÃO FÍSICA KAIO VITOR 
VASCONCELOS SILVA, FUNDADOR DA ACADEMIA DE KARATÊ DOJO, DE 
NOSSA CIDADE, PARA RECEBER A MOÇÃO DE APLAUSO Nº 002/2023, DE 
07 DE FEVEREIRO DE 2023, DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOSÉ 
ERASMO RAMOS SOARES, EM RECONHECIMENTO PELA FORMAÇÃO DE 
VÁRIOS ATLETAS MARQUENSES E CONQUISTA DE VÁRIOS TÍTULOS EM 
CAMPEONATOS DE CARATÊ REALIZADOS DENTRO E FORA DO ESTADO 
DO CEARÁ, DAS MÃOS DO SENHOR VEREADOR PRESIDENTE JOÃO 
BATISTA VIANA, DAS MÃOS DA SENHORA VEREADORA VICE-
PRESIDENTE SOCORRO OSTERNO NEVES E DAS MÃOS DO SENHOR 
VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, AUTOR DA MOÇÃO. 
 
FICA FACULTADA A PALAVRA À AGRACIADA COM O PRÊMIO MULHER 
DESTAQUE DE MARCO E AOS HOMENAGEADOS COM AS MOÇÕES, 
PARA, SE ASSIM DESEJAREM, TECER SEUS AGRADECIMENTOS. 
 



ANÚNCIO A TODOS OS PRESENTES QUE NESTE MOMENTO O 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE FARÁ A ABERTURA DOS 
TRABALHOS. 
 
PRESIDENTE: 
 
BOA TARDE A TODOS, AQUI PRESENTES, E, CONSTATADO QUORUM 
REGIMENTAL, COM A PROTEÇÃO DE DEUS, DECLARO ABERTA A 
PRESENTE SESSÃO. 
 

NOS TERMOS DO ART. 80 DO RI, SOLICITO DO SENHOR PRIMEIRO 
SECRETÁRIO REALIZAÇÃO DA CHAMADA DOS SENHORES 
VEREADORES, PARA VERIFICAÇÃO DE SUAS PRESENÇAS. 
 
SECRETÁRIO:  
 
FARÁ A PRESENÇA DOS VEREADORES. 
 
PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A PROCEDER COM A 
LEITURA DAS ATAS DA SESSÃO ORDINÁRIA ANTERIOR E DA SESSÃO 
EXTRAORDINÁRIA DO DIA 08 DE MARÇO DE 2023. 
 
CONSTATADO QUÓRUM REGIMENTAL, AS ATAS ESTÃO EM DISCUSSÃO. 
ENCERRADA A DISCUSSÃO, AS ATAS ESTÃO EM DELIBERAÇÃO. 
(MAIORIA ABSOLUTA). 
 
 
PEQUENO EXPEDIENTE: 00:45MIN 
 

PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A DAR CONHECIMENTO 
AO PLENÁRIO DE TODAS AS MATÉRIAS QUE DERAM ENTRADA NESTA 
CASA. 
 
1 –  CORRESPONDÊNCIAS; 
 
2 – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES SEM DISCUSSÃO. 
 
MENSAGEM/PROJETO DE LEI Nº 005/2023, DE 13 DE MARÇO DE 2023, DE 
AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, QUE DISPÕE SOBRE A ESTRUTURA E 
O FUNCIONAMENTO DO CONSELHO TUTELAR DO MUNICÍPIO DE MARCO 
E ESTABELECE OUTRAS PROVIDENCIAS.   
 
PROJETO DE LEI Nº 005/2023, DE 09 DE MARÇO DE 2023, DE AUTORIA DO 
SENHOR VEREADOR RUSEMBERG GOMES GUIMARÃES, QUE INSTITUI A 



SEMANA MUNICIPAL DE CONSCIENTIZAÇÃO E PREVENÇÃO AO 
DIABETES.   
 
REQUERIMENTO Nº 008/2023, DE 23 DE FEVEREIRO DE 2023, DE AUTORIA 
DA SENHORA VEREADORA INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO, 
REQUERENDO DO PODER EXECUTIVO QUE SEJA ADQUIRIDO UM 
APARELHO DE ULTRASSONOGRAFIA PARA O HOSPITAL MUNICIPAL 
MANUEL JAIME NEVES OSTERNO, EM NOSSO MUNICÍPIO;  
 
REQUERIMENTO Nº 012/2023, DE 07 DE MARÇO DE 2023, DE AUTORIA DO 
SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, REQUERENDO DO 
PODER EXECUTIVO A CONSTRUÇÃO DE UMA PASSAGEM MOLHADA NA 
LOCALIDADE DE TAPERA VELHA, EM NOSSO MUNICÍPIO, MAIS 
PRECISAMENTE SOBRE UMA GROTA LOCALIZADA NAS PROXIMIDADES 
DA RESIDÊNCIA DO SENHOR GERALDO GIFONE; E, 
 
REQUERIMENTO Nº 013/2023, DE 07 DE MARÇO DE 2023, DE AUTORIA DA 
SENHORA VEREADORA EUGENILCE FREITAS PONTES, REQUERENDO 
DO PODER EXECUTIVO A APRESENTAÇÃO DA COMISSÃO DE GESTÃO 
DA CARREIRA DO MAGISTÉRIO, RESPONSÁVEL PELA IMPLANTAÇÃO DA 
PROGRESSÃO PELA VIA NÃO ACADÊMICA, COM O OBJETIVO DE 
VALORIZAR NOSSOS PROFESSORES, BEM COMO A PREVISÃO DO 
PROCESSO DE SELEÇÃO DE GESTORES, REGULAMENTADO PELO 
DECRETO Nº 02092022/02, DE 02 DE SETEMBRO DE 2022, EM 
ATENDIMENTO À CONDICIONALIDADE PARA O RECEBIMENTO DO 
VALOR ALUNO ANO RESULTADO - VAAR 2024; E, 
 
MOÇÃO DE APLAUSO 003/2023, DE 07 DE MARÇO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR ANTÔNIO GILDÁZIO SAMPAIO MENEZES E 
APOIO DOS SENHORES VEREADORES JOÃO BATISTA VIANA, SOCORRO 
OSTERNO NEVES E FRANCISCO ROBÉRIO VASCONCELOS, QUE 
SUGERE A APROVAÇÃO DE MOÇÃO DE APLAUSO ÀS ESCOLAS DA 
REDE PÚBLICA MUNICIPAL DE ENSINO DO MUNICÍPIO PREMIADAS NA 
17ª EDIÇÃO DO PRÊMIO OBMEP, OCORRIDA NO ANO DE 2022. 
 
ENCAMINHO O PLE N° 005/2023 PARA AS COMISSÕES DE CLJR E 
CESEASIJ E O PLL Nº 005/2023 PARA A ANÁLISE DA CLJR, PARA EMISSÃO 
DE PARECERES EM PRAZO REGIMENTAL, A MOÇÃO DE APLAUSO Nº 
003/2023, À ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA SEGUINTE, E OS 
REQUERIMENTOS N° 008, 012 E 013/2023, À ORDEM DO DIA DA SESSÃO. 
 
GRANDE EXPEDIENTE:1H40MIN 
 

PRESIDENTE:  
 
NOS TERMOS DO ART. 86 DO RI, CONVOCO OS SENHORES 
VEREADORES E VEREADORAS INSCRITOS POR ORDEM DE CHEGADA 
PARA USO DA PALAVRA NA TRIBUNA, SOBRE EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
OU QUAISQUER OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE DA 



COLETIVIDADE. CADA ORADOR DISPORÁ DO TEMPO MÁXIMO DE 20 
(VINTE) MINUTOS. 
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4 
  

 
NOS TERMOS DO ART. 86, § 1º, FICA CONCEDIDA A PALAVRA À 
SENHORA TEREZA CRISTINA MACÊDO OSTERNO, VICE- PRESIDENTE DO 
SINDMARCO, QUE TRATARÁ DA LEI MUNICIPAL Nº 320/2020. 
 

ORDEM DO DIA: 00:80MIN 
 

PRESIDENTE: 

 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A PROCEDER COM A 
LEITURA DAS MATÉRIAS QUE SERÃO DISCUTIDAS E DELIBERADAS. 
 
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PROJETO DE 
RESOLUÇÃO N° 001/2023, DE 02 DE FEVEREIRO DE 2023, DE AUTORIA DO 
SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA, QUE CRIA E ESTABELECE A 
FORMA DE CONCESSÃO DA COMENDA “MARCO, EDUCAÇÃO PARA A 
VIDA” E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; (PROCESSO NOMINAL, QUORUM 
DE MAIORIA SIMPLES E EM SEGUNDO TURNO DE VOTAÇÃO); 
 
REQUERIMENTO Nº 008/2023, DE 23 DE FEVEREIRO DE 2023, DE AUTORIA 
DA SENHORA VEREADORA INÁ MARIA MACÊDO OSTERNO, 
REQUERENDO DO PODER EXECUTIVO QUE SEJA ADQUIRIDO UM 
APARELHO DE ULTRASSONOGRAFIA PARA O HOSPITAL MUNICIPAL 
MANUEL JAIME NEVES OSTERNO, EM NOSSO MUNICÍPIO. (PROCESSO 
NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE 
VOTAÇÃO)  
 
REQUERIMENTO Nº 012/2023, DE 07 DE MARÇO DE 2023, DE AUTORIA DO 
SENHOR VEREADOR JOSÉ ERASMO RAMOS SOARES, REQUERENDO DO 
PODER EXECUTIVO A CONSTRUÇÃO DE UMA PASSAGEM MOLHADA NA 
LOCALIDADE DE TAPERA VELHA, EM NOSSO MUNICÍPIO, MAIS 
PRECISAMENTE SOBRE UMA GROTA LOCALIZADA NAS PROXIMIDADES 
DA RESIDÊNCIA DO SENHOR GERALDO GIFONE. (PROCESSO NOMINAL, 
QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO)  



 
REQUERIMENTO Nº 013/2023, DE 07 DE MARÇO DE 2023, DE AUTORIA DA 
SENHORA VEREADORA EUGENILCE FREITAS PONTES, REQUERENDO 
DO PODER EXECUTIVO A APRESENTAÇÃO DA COMISSÃO DE GESTÃO 
DA CARREIRA DO MAGISTÉRIO, RESPONSÁVEL PELA IMPLANTAÇÃO DA 
PROGRESSÃO PELA VIA NÃO ACADÊMICA, COM O OBJETIVO DE 
VALORIZAR NOSSOS PROFESSORES, BEM COMO A PREVISÃO DO 
PROCESSO DE SELEÇÃO DE GESTORES, REGULAMENTADO PELO 
DECRETO Nº 02092022/02, DE 02 DE SETEMBRO DE 2022, EM 
ATENDIMENTO À CONDICIONALIDADE PARA O RECEBIMENTO DO 
VALOR ALUNO ANO RESULTADO - VAAR 2024. (PROCESSO NOMINAL, 
QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO) 
 

ESTANDO, AS MATÉRIAS, EM DISCUSSÃO, O VEREADOR QUE ASSIM O 
DESEJAR PODERÁ MANIFESTAR-SE A RESPEITO DAS MESMAS, 
DISPONDO DE 05 (CINCO) MINUTOS, PARA OS PROJETOS DE LEI, E 03 
(TRÊS) MINUTOS, PARA OS REQUERIMENTOS E AS MOÇÕES, EM UMA 
ÚNICA VEZ E SEM APARTES, CONFORME ESTABELECEM O INCISO III, § 
1º, DO ART. 129, E ART. 145, DO RI. 

 

PASSANDO PARA A DELIBERAÇÃO DAS MATÉRIAS, CONVIDO OS 
SENHORES VEREADORES A EMITIREM SEUS VOTOS. PROCLAMAR O 
RESULTADO DA VOTAÇÃO. 

 

OBS.: SE VOCÊ FOR DISCUTIR AS MATÉRIAS, LEIA: NOS TERMOS DO 
ART. 22, § 2º, PASSO A DIREÇÃO DOS TRABALHOS À SRA. VICE-
PRESIDENTE, MOMENTO EM QUE PASSAREI A DISCUTIR AS 
REFERIDAS MATÉRIAS. 

 
NÃO HAVENDO MAIS MATÉRIAS PARA SEREM LIDAS, DISCUTIDAS E 
VOTADAS, AGRADEÇO A DEUS, PELA SUA PROTEÇÃO, E AO PÚBLICO 
PRESENTE E AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS, POR SUAS 
PRESENÇAS, E CONVIDO-OS PARA A SESSÃO ORDINÁRIA A REALIZAR-
SE NO DIA  20 (VINTE) DE MARÇO DE 2023, NO PLENÁRIO GERALDO 
BASTOS OSTERNO.  
 

 


